

### 学习宣传贯彻党的二十大精神

# 共同富裕是社会主义的本质要求

□王晓丽 黄元丰

### 实现共同富裕必须坚持社会主义道路

### 坚持和加强党的全面领导是根本

习近平总书记在党的二十大报告中强调，“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”，这是继其在主持召开中央财经委员会第十次会议时指出“共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征”之后，再次发出了“扎实推进共同富裕”的时代强音，作出了实现全体人民共同富裕的战略安排。新时代新征程走稳走好共同富裕之路，要深刻认识共同富裕是社会主义的本质要求，凝聚实现共同富裕必须坚持社会主义道路、坚持社会主义道路必然要求扎实推进共同富裕的广泛共识和社会力量，坚持在党的领导下，走中国式现代化的共同富裕之路。

放眼人类社会历史，追求美好生活、建立理想社会是亘古不变的主题，无论是儒家文化所倡导的“大同社会”，还是西方文化所描绘的“理想国”“乌托邦”“太阳城”，都蕴含共同富裕的思想，但都因其无法改变阶级社会生产资料私有制的本质，共同富裕缺乏实现条件最终沦为幻影。马克思主义为人类指明了消灭私有制实现共同富裕的科学道路。中国共产党领导中国人民建立社会主义制度，开辟中国特色社会主义道路，大大拓展了扎实推进共同富裕的现实道路。

共同富裕是自古以来中华儿女的共同心愿。从先秦时期“损有余而补不足”“不患寡而患不均”的思想，到历代农民起义提出的“等贵贱，均贫富”主张，都蕴含着鲜明的“均平”思想；从《礼记》的“大道之行，天下为公”，到陶渊明的“桃花源”、康有为的《大同书》，

再到孙中山的“天下为公、世界大同”，都具有鲜明的“大同社会”指向，这些在中华文化生长出来的“均平”“大同”思想反映了自古以来中华儿女追求共同富裕的心愿，虽然具有一定的历史局限性，但与马克思主义共产主义社会的思想主张在价值上相通，为当代中国共同富裕思想的形成、共同富裕道路的开辟，提供了思想基因和文化接口。

共同富裕是马克思主义的理论旨趣。马克思通过对资本主义的批判，揭示劳动人民不幸的社会根源在于生产资料私有制，揭露了资本主义生产资料私有制和生产社会化之间的矛盾是实现共同富裕的根本障碍，描绘了“物质财富极大丰富、人民精神境界极大提高、每个人自由而全面发展的”共产主义社会特征，提出了未来社会“生产将以所有的人富裕为目的”这一与追

求剩余价值最大化的资本主义生产迥异的社会主义主张，深刻指明了实现共同富裕的制度条件、物质基础和全民特征，为共同富裕从空想到科学、从理想到实践提供了理论指南。

社会主义为实现共同富裕开辟了道路。“经国序民，正其制度”。社会主义制度确立了生产资料公有制这一经济基础，从根源上消除了资本主义社会无法克服的固有矛盾，是超越资本主义制度的更高层次的社会制度，为实现共同富裕创造了前提、开辟了道路。社会主义制度在我国已展现出了巨大的优势，我国用几十年的时间走过了西方发达国家几百年的发展路程，“创造了彪炳史册的历史奇迹”，取得了脱贫攻坚战的全面胜利，实现了全面建成小康社会的目标，为新发展阶段实现共同富裕奠定了基础，也有力地推动了共同富裕的历史进程。

### 坚持社会主义道路必然要求推进共同富裕

邓小平同志指出：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”社会主义和共同富裕是密不可分，坚持社会主义道路必然要求扎实推进共同富裕，这是社会发展规律使然、社会主义本质使然、中国发展实践使然。

共同富裕是对马克思主义社会发展规律的深刻把握。“富裕”明确了生产力发展的水平要求，属于生产力的范畴，说明贫穷不是社会主义，社会主义需要以经济建设为中心，聚焦质量变革、效率变革、动力变革，持续解放生产力、发展生产力。“共同”界定了社会主义的性质要求，属于生产关系的范畴，说明了两极分化不是社会主义，社会主义要处理好公平与效率之间的关系，构建初次分配、再分配、第三次分配“互有补益、协调一致”的分配格局。共同富裕内在地包含了生产力与生产关系二

者之间的关系，深刻揭示了生产力与生产关系矛盾运动推动生产力发展的客观规律，深刻说明了社会主义条件下，在生产关系性质不变的基础上，通过对生产关系的自我调整使其自身达到与生产力的动态平衡，进而不断推动生产力的发展的社会主义社会发展规律。

共同富裕是科学社会主义的基本原则。习近平总书记多次强调：“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义，科学社会主义基本原则不能丢，丢了就不是社会主义。”“我们决不能允许贫富差距越来越大、穷者愈穷富者愈富，决不能在富的人和穷的人之间出现一道不可逾越的鸿沟。”科学社会主义的原则有多条，无论是无产阶级政党领导人民夺取政权后的目标指向，还是实现人的自由全面发展的价值要求，抑或是进入共产主义社会的物质条件，都要求实现共同富裕。只有坚持共同

富裕的根本准则，才能避免“共同贫”“少数富、多数穷”两个错误方向，才能确保中国特色社会主义不变质、不变味，始终沿着科学社会主义的道路阔步前进。

共同富裕是中国式现代化道路的本质要求。中国共产党领导中国人民开辟了一条不同于西方现代化模式的中国式现代化道路。作为与西方不同的人类文明新形态，党的二十大报告指出，“中国式现代化的本质要求是实现全体人民共同富裕”。中国式现代化道路以劳动创造幸福超越资本逻辑宰制、以共同富裕代替两极分化、以和平发展取代殖民掠夺。共同富裕作为中国式现代化道路的本质要求和必然指向，揭露了披着选票外衣下被金元政治、政党利益裹挟的西方民主的虚伪性，冲破了西方社会以普世价值强行解读世界的窠臼，为人类实现现代化提供了新的选择。

作者 王晓丽，华南理工大学马克思主义学院副院长、教授、博士生导师  
简介 黄元丰，华南理工大学马克思主义学院博士研究生、广州大学讲师

## 中国式现代化道路的科学内涵

习近平总书记在党的二十大报告中指出：经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。全面准确理解中国式现代化道路的科学内涵，有助于改革开放和社会主义现代化建设深入推进，有助于更好回答中国之问、世界之问、人民之问和时代之问，更好地指导中国实践。

□刘秦民

### 党的领导：中国式现代化道路的领导核心

党的二十大报告中指出：把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。从领导核心上来说，中国式现代化道路是全体人民在中国共产党领导下沿着社会主义道路走出来的。从“走自己的路”到“中国特色社会主义”，从“中国式现代化新道路”到“人类文明新形态”，中国共产党带领中国人民进行社会主义现代化探索，应对各种发展过程中的风险挑战，在实现中华民族伟大复兴的历史进程中，为人类文明发展贡献中国方案。

实现现代化是近代以来中国人孜孜以求的梦想，实现中华民族伟大复兴是党团结带领人民进行一切奋斗、一切牺牲、一切创造的主题。党在百年现代化奋斗征程中，始终坚持从我国国情出发，探索并形成符合中国实际的正确道路，创造了经济快速发展和社会长期稳定的现代化奇迹，推动中华民族迎来从站起来、富起来到强

起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。中国共产党领导人民建立起支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证；带领人民仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，人民生活水平大大提升，为实现中华民族伟大复兴提供了更为坚实的物质基础；构建起以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，推动社会主义文化繁荣发展，为实现中华民族伟大复兴提供了更为主动的精神力量。

历史和现实都表明，我们能够创造中国式现代化道路，根本就在于有中国共产党的坚强领导。中国式现代化道路是在改革开放40多年的伟大实践中走出来的，是在中华人民共和国成立70多年的持续探索中走出来的，是在中国共产党领导人民进行了100多年的艰苦奋斗中走出来的。

### 人民至上：中国式现代化道路的价值立场

党的二十大报告中指出：我们要站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧。中国式现代化是以人民为中心的现代化。习近平总书记指出：人民对美好生活的向往，就是我们奋斗的目标。中国共产党百年现代化道路探索，是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。早在民主革命时期，党在七大报告中就指出：“我们共产党人区别于其他任何政党的又一个显著标志，就是和最广大的人民群众取得最密切的联系。全心全意地为人民服务，一刻也不脱离群众；一切从人民的利益出发，而不是从个人或小集团的利益出发。”自此，“全心全意为人民服务”写入党章，成为党的宗旨，彰显了中国共产党的根本立场。这种人民至上的发展理念，体现出中国共产党的价值追求，为人类文明演进提供了另一种可以

追寻的价值选择。

中国共产党始终将实现人民利益作为现代化的价值追求。毛泽东同志在新中国成立后的资本主义工商业改造时强调，我们的目标是使得我国比现在大为发展，大为富，大为强。邓小平同志在改革开放之初，对新中国成立以来的社会主义现代化建设历史经验总结的基础上，提出了“中国式现代化”的实践命题。上世纪末，中国如期实现了国民经济翻两番的建设目标，进而又提出从新世纪开始进入全面建设小康社会目标，到新时代又提出全面建成小康社会，到现代化强国的目标。从“总体小康”到“全面小康”，从“全面建设”到“全面建成”，中国式现代化探索历程始终坚持以人民为中心的社会主义立场。这既是中国式现代化道路从量变到质变的实践升华过程，也是世界现代化道路多元演进的生动呈现。

### 共同富裕：中国式现代化道路的重要特征

党的二十大报告指出：共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是一个长期的历史过程。社会主义内在要求着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化，这是社会主义优越性的重要体现。马克思在《资本论》中提出理想社会的图景时曾说，“生产将以所有的人富裕为目的。”因此，共同富裕必然是中国式现代化的重要特征，是中国式现代化道路的显著标识和重要目标。实现共同富裕不仅是一个经济问题，更是关系到党的执政基础的重大政治问题。中国式现代化道路在前进过程中必须遵循先富带动后富、逐步实现共同富裕的理念。

习近平总书记强调：“人民对美好生活的向往，就是我们奋斗的目标。”中国式现代化道路，是全体人民共同富裕的现代化道路。我们党强调共同富裕是社会主义的本质要求，指出我

国现在“已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段”，要在高质量发展中促进共同富裕，这是新时代新征程促进共同富裕的战略擘画。同时，按照党中央绘制的共同富裕“路线图”：计划到2035年，全体人民共同富裕迈出坚实步伐，扎实推动共同富裕取得更加明显的实质性进展，到本世纪中叶，全体人民基本实现共同富裕，我国人民将享有更加幸福安康的生活。

“大道之行，天下为公。”不断促进人的全面发展、实现全体人民共同富裕，更好地处理公平和效率、发展与稳定、发展与安全的关系，是我们党为实现第二个百年奋斗目标的关键步骤，也是中国式现代化进程中的实践创新。我们党能够团结带领人民消除困扰中华民族几千年的绝对贫困问题，也必将在中国式现代化道路上，带领全体人民继续朝着共同富裕的目标大踏步前进。

### 命运与共：中国式现代化道路的天下胸怀

党的二十大报告强调，中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。它展现了人类文明多样性的特征，昭示了中国式现代化的“世界历史意义”。中国式现代化道路是一个不断探索和完善的过程，随着现代化的不断推进，打破了传统的现代化理论中以单一的工业化发展程度来衡量一个国家现代化发展的狭隘认知。百年以来，中国共产党在现代化道路的探索实践中，逐渐形成了“五位一体”的现代化目标和发展布局，这一建设历程不是一蹴而就，而是一个动态、长期的过程，它积极承担起构建人类命运共同体的历史使命和责任担当。

中国发展的过程拓展了发展中国家走向现代化的途径。中国发展证明，必须在坚持独立自主同时实行对外开放，走适合中国国情的社会主义

建设道路。从“两个文明”到“五位一体”总体布局的形成，从解决人民的温饱问题到扎实推进共同富裕，无不显示出中国共产党领导的中国式现代化道路多么适合中国现实。中国式现代化道路向世人昭示，广大发展中国家要依据自身国情和时代特点，努力探索适合本国国情的现代化道路。丰富和发展了人类文明新形态。随着中国走向世界舞台的中心越来越远，以及在国际舞台上扮演越来越重要的角色，中国式现代化道路所蕴含的“寻求新的文明秩序”的指向更加明显。西方文明所鼓吹的“普世文明”导致了资本驱动下的霸权主义和丛林法则肆虐全球。中国式现代化道路尊重文明的多样性，推动构建合作共赢的人类命运共同体。“以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越”的人类文明发展新形态正在引领未来。

（作者系广州中医药大学马克思主义学院副院长、教授）

## 学习贯彻党的二十大精神 理论征文启事

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，中共广东省委宣传部、广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心组织开展学习贯彻党的二十大精神理论征文活动，面向全社会公开征稿。

### 一、征文内容

以学习贯彻党的二十大精神为主题，深入阐释党的二十大精神重大意义和大会主题的深刻内涵，深入阐释过去五年工作和新时代十年伟大变革的重大意义，深入阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，深入阐释以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的初心使命，深入阐释党的二十大精神作出的各项战略部署，深入阐释以党的伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，深入阐释团结奋斗的时代要求，深入阐述贯彻落实党的二十大精神的重要要求和生动实践。

### 二、征文时间

征文报送截止日期为2022年12月15日。

### 三、征文要求

1. 文章内容立场正确，观点准确，逻辑严谨，说理透彻，有较高的理论和实践价值。
2. 文章主题鲜明突出，立意新颖，语言流畅，文风鲜活，有较强的感染力和说服力。
3. 文章须注明为作者原创，严禁抄袭，格式规范，引用准确，以5000—8000字为宜。

### 四、奖项设置

主办单位组织专家对投稿作品进行评审，评出若干奖项，给予证书和奖金奖励。其中，特等奖3名，奖金1万元；一等奖10名，奖金6000元；二等奖15名，奖金4000元；三等奖20名，奖金3000元。

### 五、作品展示

获奖文章集结出版，“学习强国”广东学习平台开设专栏集纳刊发。部分优秀作品推荐在南方日报、羊城晚报、南方杂志等省内党报党刊和《广东社会科学》等重要学术期刊发表。

### 六、投稿方式

征文作品请以电子版word文档格式发送至投稿邮箱sky-mys@gd.gov.cn，来稿需在邮件标题注明“理论征文+作品名称+单位+姓名”字样，作品以附件形式发送。来稿正文注明作者姓名、单位、通信地址、联系电话等信息。联系电话：020-38814032